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Актуальність: Ідентифікація особи за останками є одним із найважливіших 
завдань судово-медичної експертизи, адже має вагоме юридичне значення для 
встановлення особи загиблого та притягнення винних до відповідальності. 
Складність цього процесу зумовлена руйнуванням тканин, обгорілими або 
фрагментованими кістками. Традиційні методи реконструкції обличчя часто є 
неточними через суб’єктивність оцінки анатомічних ознак. Сучасні комп’ютерні 
технології, методи 3D-моделювання, штучний інтелект і морфометричні підходи 
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дозволяють значно підвищити точність визначення статі, расових та 
індивідуальних рис, що робить дослідження у цій сфері надзвичайно актуальним. 

Метою дослідження є розгляд точності ідентифікації особи за допомогою 
реконструкції обличчя на основі черепа шляхом аналізу морфологічних 
відмінностей, статевого диморфізму та цифрових методів оцінки анатомічних 
структур. 

Методами дослідження були:  
- Аналіз морфологічних відмінностей черепів чоловіків і жінок (лобова 

кістка, надочноямковий край, носова ділянка, нижня щелепа). 
- Кількісна оцінка поверхні за допомогою перетворення Фур’є та вейвлет-

аналізу. 
- Використання системи Grad-CAM для візуалізації уваги нейронних мереж 

під час аналізу черепа. 
- Порівняння показників FSTT (товщини м’яких тканин обличчя) у різних 

орієнтирах із урахуванням статі, віку, положення тіла та національних 
особливостей. 

- Узагальнення літературних даних і результатів експериментальних 
спостережень. 

Результати та обговорення: Перші спроби розроблення методу 
реконструювання почалися у XIX столітті. Першу реконструкцію обличчя у світі 
виконав Вільгельм Гіс у 1895. З історичною метою він реконструював обличчя 
видатного німецького композитора Йоганна Себастьяна Баха. Щоб реалізувати 
задумку реконструкції Гіс використав данні глибини м’якої тканини обличчя, які 
відкрив німецький  вчений Герман Велькер. Ці заміри були отримані за методом 
«техніки реконструкції обличчя Велькера», коли Велкер вставив невелике 
хірургічне лезо у різні антропометричні орієнтири на обличчі. У 1946 році Вілтон 
Маріон Крогман сформулював 5 основних принципів, які дали змогу 
систематизувати методику реконструювання мʼяких тканин обличчя. Ними є 
форма кінчика носа, співвідношення очного яблука до орбіти, розташування та 
довжина вуха, ширину рота. [2, 3] Це дало поштовх для розвитку цього напрямку 
і завдяки комп’ютерним технологіям експерти досягли більш точні результати.  

За даними ФБР щороку у США знаходять більш ніж 4400 невпізнаних 
людських останків, але приблизно 1000 з них залишаються такими через рік 
після виявлення. За кожним черепом стоїть криміналістична справа, що потребує 
даних про людину: вік, стать, зріст, расові ознаки. Антропологи збирають усі 
можливі дані, щоб створити зображення загиблого. Потім зображення 
публікується, щоб родичі, знайомі або свідки впізнали людину. [4] 

Реконструкція обличчя базується на точному знанні показників товщини 
мʼякої тканини (STT) та твердої тканини. Кісткові структури утворюють каркас, 
на який нашаровуються шари мʼяких тканин. Але в залежності від статі та 
національності існують морфологічні відмінності кісток, що можуть впливати на 
результат ідентифікації. [9] 
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Оцінка статевого диморфізму ґрунтується на морфологічній відмінності 
кісток обличчя. Серед найбільш поширених ознак статевого диморфізму є 
морфологія лобової кістки та верхнього орбітального краю. Для чоловічих 
черепів характерний більший нахил лоба, слабіше виражені лобові горби та 
глибше прогинання кореня носа. У жіночих черепах лобова ділянка має більш 
вертикальне положення, лобові горби мають великий розмір, а прогинання біля 
кореня носа неглибоке. Також надочноямковий край у чоловіків виглядає 
масивним, округлим і потовщеним, у жінок він зазвичай гострий і тонкий за 
формою. [5] 

Традиційні методи визначення статі для наведених вище анатомічних ознак 
черепа часто є ненадійними, бо навіть досвідчені експерти дають суперечливі 
оцінки, оскільки щонайменше 50% результатів відрізняються. Більшість 
сучасних методів дослідження застосовують орієнтири  та контури, а не 
кількісну оцінку поверхні. Запропонований метод, що використовує 
перетворення Фурʼє для кількісної оцінки поверхні сагітальної дуги та вейвлет 
аналіз для кількісної оцінки поверхні надочноямкових країв, має декілька 
переваг, що роблять результат більш точним. [5] 

Сучасні методи, такі як Grad-CAM, досягли кращої чутливості ніж у 
людини. Ця система візуально інтерпретує результати та показує, на які ділянки 
черепа мережа звертає увагу під час обробки інформації. Для аналізу 
використовуються ознаки Вокера: глабела, соскоподібний відросток, виступ 
нижньої щелепи, потиличний гребінь, надочноямковий край. Візуалізація 
теплових карт показала, що моделі найчастіше акцентували увагу на 
потиличному гребні та глабелі, вони також використовували не лише анатомічні 
орієнтири, а й загально форму та розміри для прийняття рішення. [6] 

Не менш важливу роль відіграють розмірні відмінності вісцерокраніуму. 
Орбітальна ділянка досягає остаточного розміру раніше, через що має менше 
можливостей для статевого диморфізму. На відміну від цього щелепи ростуть 
довше та перебувають під більш тривалим гормональним впливом, що дають 
змогу сформулювати більш виражені статеві відмінності. Це може бути 
використано для більш точного визначення статі. Щоб підтвердити цю гіпотезу 
було проведено дослідження. [7] 

У ході експерименту було доведено, що носова ділянка виявилась найбільш 
інформативною у показниках розміру. Верхньощелепна та вилична області 
надали показники розміру дуже близькі до носової ділянки, тоді як орбітальна 
ділянка дала найнижчий результат серед усіх досліджуваних структур. [7] 

Відтворення обличчя спирається не тільки на тверду тканину, а ще й на 
товщину м’яких тканин (FSTT), що вимірюється у визначених орієнтирах, які 
знаходяться між поверхнею кістки та шкірою. Середнє значення FSTT 
використовується для створення загального уявлення про зовнішність людини. 
Але через застосування середніх значень отриманий результат є суб’єктивним 
через не використання індивідуальних показників, наприклад, національності. [8] 
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Важливо зазначити, що значну роль при реконструкції обличчя відіграють 
положення тіла, які суттєво впливають на зміни м’яких тканин. Такі варіації 
мають різний прояв у людей молодого віку та похилого віку, а також залежать 
від статі людини. Наприклад, у вертикальному положенні більше виражені 
середньонижньощелепні орієнтири (такі як ментон та гоніон), натомість у 
горизонтальному положенні виділяються середньосагітальні орієнтири 
(метопіон, риніон, назіон, гнація) за рахунок сили тяжіння на тканини. І саме в 
горизонтальному положенні в дівчат та жінок зазнають змін орієнтири середньої 
лінії (глабелла, риніон, супрапідборіддя) та орієнтири нижньої частини обличчя 
на рівні середньої нижньої щелепи та гоніона. У чоловіків молодого віку 
найбільші відмінності помітні у виличному орієнтирі, в ікловій ямці та по 
серединній лійнії метопіона, тоді як у чоловіків похилого віку морфологічна 
різниця виражається в ділянці орієнтира гоніона. [9] 

Висновок. Найінформативнішими для визначення статі є носові, 
верхньощелепні та виличні ділянки черепа. Орбітальна ділянка виявила 
найнижчий рівень статевого диморфізму. Застосування цифрових методів 
(перетворення Фур’є, вейвлет-аналіз, Grad-CAM) забезпечує вищу точність та 
об’єктивність визначення статі порівняно з традиційними морфологічними 
методами. Положення тіла, вік та стать істотно впливають на зміни м’яких 
тканин, що необхідно враховувати під час реконструкції обличчя. Отримані 
результати сприяють вдосконаленню методів судово-медичної ідентифікації та 
підвищують достовірність відтворення зовнішності загиблої людини. 
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